

SU CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Correo
póstales y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada que da abierta la venta de Novedades para Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Much ado about nothing

Shakespeare no solamente dió título á su comedia, sino también fórmula exacta á muchas situaciones políticas.

Mucho ruido para nada es, en efecto, la historia de lo sucedido ahora con motivo de la responsabilidad que se pretendía exigir al general Primo de Rivera.

Verdaderamente no es para entusiasmar á nadie la obra de las oposiciones de las actuales Cortes.

Ya un ministro del Gabinete anterior pidió con elocuencia á los diputados de oposición que acudieran con sus ideas al conflicto en que se encuentra la madre Patria; pero acudió en balde, y no sólo no dió ideas la oposición, sino que se indignó porque se las pedían, diciendo, del modo más terminante, que para eso estaba el Gobierno, que á la oposición sólo correspondía la crítica y que reservaría sus ideas para cuando fuese Poder.

Es decir, para cuando se las pagasen con la nómina.

Por nuestra parte, no creemos á las oposiciones parlamentarias capaces de tanta sorprender.

Nadie que conciba una idea salvadora y que pueda darla á luz en sitio tan abonado para la eficacia como la tribuna española, incurra en el egoísmo y en la ingratitud de reservarla para mejor ocasión.

Lo que sucede, sin duda, es que no existen semejantes ideas en el activo intelectual de los diputados de oposición, que si existieran, ya los conoceríamos, porque sus autores se habrían apresurado á llevarlas al acervo común de recursos para la guerra.

El desconocimiento del problema militar no nos extraña; pero ya es más extraño el desconocimiento de tanto y tanto problema con la guerra relacionado y que se refieren á las condiciones de los países donde tenemos algo que temer, á la producción y laboreo de las primeras materias, á la cuestión de víveres para abastecimiento de puntos bloqueados, á la cuestión de subsistencias en la Península y á tantas otras cosas que podrían ser de honra para los que sobre ellas disertaran y de provecho para la nación y para los más valientes de sus hijos.

Pero no; los debates provocados hasta ahora por las oposiciones han sido completamente estériles.

Y entre ellos, ninguno tan estéril como el

que ha dado lugar á que el general Primo de Rivera se haya creído obligado á defenderse en el Senado.

¿Quién duda de que ha de llegar día en que todos den estrecha cuenta de su gestión á la nación española?

¿Es acaso lícito, ni posible siquiera, atravesar un período de tres guerras, modificar profundamente los manantiales de riqueza del país, pignorar sus mejores rentas, contraer quizás compromisos internacionales y enviar al sacrificio trescientos mil hombres sin rendir una mala cuenta al pueblo de donde salió tanta riqueza?

No; eso no sería posible, ni lo desea nadie.

Pero ahora preguntamos: cuando la cuenta es tan larga y tan amplia, ¿cabe falsearla y desvirtuarla, desgranando de ella responsabilidades parciales?

Debate como el que se sostuvo en nuestras Cámaras á propósito de los últimos sucesos de Filipinas, sólo pueden deseárselos aquellos que sienten miedo al debate total de responsabilidades, que vendrá en su día, sin que nadie sea poderoso á evitarlo.

Estos debates desfloran la gran cuestión de la responsabilidad total, sin resolverla, y su sola eficacia no puede ser más funesta, porque se contrae á poner en tela de juicio, siquiera sea por un momento, prestigios militares de que aún puede verse necesitada nuestra Patria.

Falta de oportunidad, el tal debate tenía que caer en el vacío á pesar del aparato y de las artimañas puestas en juego para darle el calor que le negaba la opinión pública.

Hay más: el efecto ha sido contraproducente.

De la lectura de documentos llevados á la alta Cámara por el general Primo de Rivera y de las afirmaciones con que acompañó su lectura, se infieren dos cosas: primera, que Gobierno y capitanes generales se han preocupado á su tiempo de la situación de nuestras colonias, de sus medios de defensa y de los peligros que las amenazaban; segunda, que no siendo imputable el desastre á inadvertencias ni sorpresas, es evidente que la causa estaba en la imposibilidad material de remediar nuestras deficiencias por falta de recursos.

Por no reconocer á tiempo esa imposibilidad, se formó en España un partido *jingó*, que lo hubiera arrollado todo antes que presenciar la guerra, por no querer reconocerlo hoy, estamos batallando con lo imposible y provocando de un modo desatentado lo irremediable.

La actitud de Inglaterra

Su alianza con los yanquis

Dícese que si Chamberlain se mostró en Birmingham tan pesimista y hasta provocador, fué con el fin de hacer resaltar mejor «los peligros que sus propias colonias pueden traer al Imperio». Pues bien, aquí es donde el imperialismo, ó más bien el *chamberlainismo* ha tenido la mayor de sus derrotas. Para poder plantear la idea de unir las colonias independientes con la Metrópoli, á fin de formar el soñado Imperio británico, es precisa condición que Australia empeece por constituirse en federación, á semejanza del Dominión canadiense.

Chamberlain se creía seguro del éxito, más de una vez lo había repetido. Ni el menor detalle había sido descuidado; se dijo á los ciudadanos australianos que en el Océano Pacífico se desarrollarían en lo porvenir las grandes rivalidades políticas y comerciales del mundo entero, y que era preciso que las colonias independientes se aprestasen á formar entre ellas una federación, para luego unirse con la Metrópoli, si querían ponerse todas en buen estado de defensa ante las grandes luchas de los tiempos venideros. Nada ha sido suficiente... Verdad es que el proyecto de federación—que dimos ya á conocer días pasados—ha sido el fin adoptado por las tres colonias de Victoria, de Tasmania y de Australia del Sud; pero es verdad que para pasar el

proyecto á la realidad debía ser aprobado por todas las demás colonias, y estamos muy lejos de esto. Unas ni siquiera han querido examinarlo, y la colonia de Nueva Gales del Sud, cuyo voto era sin duda el de mayor peso, se ha declarado abiertamente en contra.

Natural es que ahora los imperialistas ingleses busquen un desquite á esta gran derrota. Mientras tanto consuélanse afirmando que la idea de la alianza anglo-americana va ganando terreno todos los días; pero hasta ahora, todas las manifestaciones hechas en favor de esa idea han sido puramente superficiales. Por otra parte, evidente es que hoy los Estados Unidos tienen interés en buscar la amistad de Inglaterra. Pero, ¿será lo mismo cuando ese interés de momento haya desaparecido?

Sobre este punto concreto es interesante el siguiente párrafo que traducimos de un artículo publicado por *L'Independance Belge*, periódico nada afecto á la causa de España. Dice así:

«Un americano muy al corriente de su país, por haber ocupado largo tiempo en él elevados cargos de Gobierno, y que es partidario de la alianza, nos ha manifestado que una vez acabada la guerra nacerá con más ardor que nunca el profundo antagonismo entre la vieja y la joven América, entre los Estados del Este y los del Oeste, donde se tiene ya por artículo de fe política la creencia de que los Estados Unidos necesitan librarse hoy de la tiranía financiera y económica de Inglaterra, como en otro tiempo se libraron de su tiranía política, mientras que en los Estados del Este se piensa de muy otra manera. De ahí el conflicto.»

Viaje del ministro de Marina

Cádiz, 13.

El Sr. Auñón permaneció toda la noche de anteaer trabajando, acompañado del almirante señor Cámara.

Ayer, en la visita que le hicieron los comandantes de los buques, recibieron éstas instrucciones. También recibió el ministro la visita de las autoridades.

Se ha verificado, bajo la presidencia del señor ministro, junta de autoridades de marina, asistiendo el general Churrua y otros jefes con mando.

Se trataron asuntos muy importantes. En dicha junta, además de varios asuntos relacionados con la escuadra, parece que se trató de otros referentes á la Carraca.

Dícese que el Alfonso XIII no formará parte de la escuadra que se está organizando.

El señor ministro de Marina citó á los comandantes de los barcos de la escuadra para pedirles nota de las necesidades de cada buque.

En la conferencia con dichos jefes invirtió cuatro horas.

Fueron resueltas las peticiones, entregando el Sr. Auñón á los comandantes retratos de los Reyes con autógrafos.

Después llamó al condestable Sr. Mestre, que había escrito una carta muy sentida y patriótica á su madre, despidiéndose.

Dicha carta llegó á poder de S. M. la Reina Regenta. En nombre de ésta ofreció el ministro al condestable su protección.

Al cambiarse la insignia de almirante por la de ministro éste dispuso que se suprimieran los disparos, diciendo que la pólvora debía reservarse para pelear.

También ha visitado el ministro al marqués de Comillas.

La entrevista entre ambos se prolongó bastante, relacionándose lo tratado en ella con el deslinde de facultades de los capitanes de los buques de la Transatlántica, armados en guerra, y los jefes de la Armada, cosa muy natural, teniendo ambos intereses confiados á sus cuidados.

Ha manifestado que cualquiera que sea el resultado de la guerra, convendrá el aumento de la marina, pues lo ocurrido debe servir de lección á España, que, distanciada de sus colonias, no puede llevar socorros con la rapidez que sería necesaria, y es preciso, por lo tanto, estacionar fuerzas con la debida anticipación.

Ayer, á medio día, celebraron una nueva conferencia los señores ministro de Marina y marqués de Comillas.

Después visitaron juntos todos los buques que forman la flota mercante.

El Sr. Auñón no ha recibido nuevas noticias ni de Cuba ni de Filipinas.

El ministro tiene el proyecto de reformar el sistema administrativo de los arsenales, inspirándose en la necesidad de abreviar los trámites á fin de que sea mayor la rapidez en la adquisición de materiales y acopios, de suerte que permita dar mayor impulso á las obras.

Estando á bordo el Sr. Auñón, alguien le habló del discurso pronunciado en el Congreso censurando su viaje.

El ministro se sonrió, diciendo después con gravedad:

—Aquí serviré mejor que en parte alguna los intereses del país, preparando el medio más eficaz y rápido para defender la integridad de la nación.

Ejército oriental

He aquí las fuerzas que componen el cuerpo de ejército de Cuba y Puerto Príncipe á las órdenes del general Pando.

Consta de cuatro divisiones, á saber:

División de Cuba.—General Linares.
Infantería.—Batallones primero y segundo del regimiento de Cuba.—Primer y segundo del idem de Simañes.—Batallones de Asia, San Fernando, Constitución, provisional de Puerto Rico, núm. 1, Príncipe, Toledo, Córdoba, Talavera y Zamora.

Caballería.—Tres escuadrones del regimiento del Rey y uno de la guardia civil.

Artillería.—Cuatro compañías del 10 de plaza y sexta batería del 4.º de montaña.

Ingenieros.—Tres compañías de zapadores minadores y dos de telégrafos.

Administración militar.—Una compañía de transportes.
Total: 13 batallones de infantería, cuatro escuadrones, una batería de montaña, cuatro compañías de plaza, cinco de ingenieros y una de administración militar.

División de Holguín.—General Luque.

Infantería.—Primer y segundo batallón del regimiento de la Habana.—Batallones de Aragón, Extremadura, provisional de Puerto Rico núm. 5, Vergara, Sicilia y segundo del segundo regimiento y segundo del tercero idem de infantería de marina.

Caballería.—Una escuadrón del regimiento de Hernán Cortés, un idem de la guardia civil.

Artillería.—Una batería del 4.º de montaña y una sección del 5.º idem.

Ingenieros.—Una compañía de zapadores minadores.

Administración militar.—Una compañía de transportes.
Total: nueve batallones de infantería, dos escuadrones de caballería, una batería y una sección de montaña, una compañía de ingenieros y otra de administración militar.

División de Manzanillo.—General García Aldave.

Infantería.—Primer y segundo batallón del regimiento de Isabel la Católica.—Batallones de Baza, Vizcaya, Andalucía, Alava, Unión y Alcantara.

Caballería.—Un escuadrón del regimiento del Rey.

Artillería.—Una batería de montaña.

Ingenieros.—Una compañía de zapadores minadores.

Administración militar.—Una compañía de transportes.
Total: ocho batallones de infantería, un escuadrón de caballería, una batería de montaña, una compañía de ingenieros y otra de administración militar.

División de Puerto Príncipe.—General March.

Infantería.—Primer y segundo batallón del regimiento de Tarragona.—Batallones de Almansa, cazadores de Cádiz, provisional de Puerto Rico núm. 2 y voluntarios de Madrid.

Caballería.—Dos escuadrones de Hernán Cortés dos idem de Alfonso XIII, uno idem de la guardia civil.

Artillería.—Una sección de montaña.

Ingenieros.—Una compañía de zapadores minadores.

Administración militar.—Una compañía de transportes.
Total: seis batallones, cinco escuadrones, una sección de montaña, una compañía de ingenieros y otra de administración militar.

Total del cuerpo de ejército.—Batallones de infantería, 36.—Escuadrones de caballería, 12.—Baterías de montaña, cuatro.—Idem de zapadores minadores, seis.—Idem de telégrafos, dos.—Idem de transportes, cuatro.

A lo cual hay que añadir todas las guerrillas locales, voluntarios, escuadras y demás milicias del país.

Todas estas fuerzas de ejército é irregulares son las llamadas á combatir con los norteamericanos que tratan de atacar por tierra á Santiago de Cuba.

Además, en la trocha del Júcaro, y formando una división independiente, están las siguientes:

Primer, segundo y tercer batallón del regimiento de infantería de Alfonso XIII; batallones de Tarifa, Albuera, Reus, Chiclana, Llerena, Arapiles, Garelano y Murcia; regimiento de caballería del Príncipe, una compañía de zapadores minadores, cuatro de ferrocarriles y una de transportes.

Total: 11 batallones, cuatro escuadrones, una batería, cinco compañías de ingenieros y una de administración militar.

Maestros y Maestras

Preparación para oposiciones y para ingreso en las Normales

D. Jaime Terres, maestro Normal, ha trasladado su academiacalle Rubí 9, 2.º

La guerra y el general Blanco

Entre los interesantes documentos que contienen los periódicos que acaban de recibirse de la Habana figura la dedicación del general Blanco al ejército, de la que tomamos los siguientes párrafos:
Llegó, por fin, el ansiado momento de medir nuestras armas con los Estados Unidos y vengar tantas ofensas como de ellos tenemos recibidas en lo que va de siglo.

Ya no ocultan sus alevnes propósitos, ni tratan, como hasta aquí, de disimularlos, buscando pretextos para provocarnos a la guerra.

El mundo entero tiene hoy la vista fija sobre nosotros, y vamos a mostrarle hasta dónde llega nuestro valor y nuestra constancia.

Seguro estoy de que todos sentirán, como yo, hervir dentro de vuestros venas la sangre ardiente y generosa de nuestros mayores, á través de cien generaciones de héroes ha llegado pura hasta nosotros para derramarla toda, hasta la última gota, en defensa de la patria y por el honor de nuestra bandera; imitemos su ejemplo y seamos dignos de invocar su memoria en medio del estruendo del combate.

La ocasión, pues, se os brinda propicia para añadir nuevas páginas de gloria á la historia de nuestro ejército y acreditar una vez más vuestro valor y vuestras virtudes militares.

Firmes siempre en su puesto de combate; serenos en la defensa; impetuosos en el ataque; infatigables en las marchas y atentos siempre á las órdenes de vuestros superiores, la victoria coronará seguramente vuestros esfuerzos, mereceréis gratitud eterna de la patria, y al volver á vuestro honrado hogar podreis decir con orgullo: «Yo salvé la isla de Cuba de la dominación extranjera.» Esa es también la aspiración de vuestro capitán general en jefe, que compartiendo siempre con vosotros los peligros y sufrimientos de la campaña, sabrá haceros digno de mandaros.—Ramón Blanco.»

Algo de todo

Pesca y cortadura de cables

He aquí como se efectúa la operación de pescar y cortar cables:

El peso de un cable es de 600 á 700 kilogramos por kilómetro.

Se concibe que en tiempo de guerra principalmente no es fácil cortarlo en un punto cualquiera.

En sitios muy profundos, esta clase de sondeos ni siquiera se intentan. Naturalmente, en las proximidades de las costas, la operación de levantar un cable presenta menos dificultades; pero el buque que está más expuesto á los blancos del enemigo, dificultad que no experimentarían nuestros buques realizando la operación en las costas de Europa. Se necesita que el buque lleve á bordo cabos de gran longitud y de una solidez á toda prueba.

Estos cabos, trenzados con hilo de acero del más resistente, y recubierto todo de cáñamo, tienen seis centímetros de diámetro y pueden soportar un peso de 30 toneladas.

Añádase á esto un verdadero arsenal de garfios que afectan las más diversas formas; pero que pueden clasificarse en tres clases principales. Los unos están dispuestos como si tratase de labrar el fondo del mar para enganchar el cable; los otros, en forma de pinzas, sirven para cogerlo más fuertemente cuando lo han levantado los garfios del primer modelo. Sólo nos falta el garfio sector. Afecta una forma parecida á la de un bonete con un borde de acero delgado, pero lo suficientemente poderoso para dar cuenta del cable. Nunca basta un solo corte para romper una barra metálica de esta clase y de 26 milímetros de diámetro.

La tripulación, á fuerza de brzo, agita el garfio cortante, el cual cierra el cable levantado hasta que lo rompe en dos pedazos.

Horrible matanza

Por los pasajeros llegados á Málaga á bordo del vapor-correo *Sevilla*, se tienen noticias de las matanzas realizadas entre los piratas rifeños por las tropas del sultán.

Cuando la kábila de Bocoya había convenido con las tropas imperiales en el pago de 20.000 duros, y se habían reunido los moros en el campamento para celebrar la fiesta, sonó un toque de corneta, que era una señal convenida, y de improviso salieron los akaris de sus tiendas, arrojándose sobre los desprevenidos piratas con furia inusitada.

Cuantos no pudieron escapar fueron degollados inmediatamente por los askaris. Veintiocho cabezas separadas de sus troncos fueron reunidas en un cesto para ser presentadas al sultán.

Estas sangrientas escenas han sido presenciadas desde los miradores de Alhucemas.

El capitán del vapor imperial, que aguardaba cerca de dicha plaza española no quiso admitir las cabezas, aunque sí numerosos prisioneros, algunos de los cuales se hallaban heridos de gravedad.

La nota cómica

Dos jovencitas muy listas, junto á un velador sentadas, dirigen sus miradas tras amorosas conquistas. Y junto á otro velador, sentado un chico gomoso, el tiroteo amoroso sostenía con valor. Haciendo á su nombre honores, la más jovencita, Rosa, era una muchacha hermosa que deba envidia á las flores. Bella, de aire presumido, decía mirando al *nene*:

—Mira, Inés, el pobre tiene un pie en mis redes prendido. De continuo mira aquí; y aunque grave y formalote, siempre tiene fijo, el zote, el ojo derecho en mí.

—Vamos, Inés, y verás un hombre de mala pata, que para darnos la lata irásigiendo detrás.

Salieron, y estando á poca distancia del seductor, vieron que el ojo traidor para de cristal de roca!

MIGUEL YSANTA.

Las carreteras

La comisión de presupuestos ha aceptado y habrá de convertirse en ley la siguiente enmienda sobre construcción de carreteras, cuya importancia salta á primera vista.

Dice así:
«Para la inversión del crédito de 17.613.000 pesetas consignado en el art. 1.º del capítulo 25 de la sección séptima del presupuesto aprobado de gastos, se autoriza al ministro de Fomento para que pueda estudiar y construir todas las carreteras de tercer orden incluídas ó que en lo sucesivo se incluyan en el plan general, con las condiciones siguientes:

1.º Se reducirá el ancho reglamentario á cuatro metros entre las aristas exteriores, se harán en ellas los apartaderos necesarios, y se disminuirá la importancia de las obras de fábrica para que el coste de la construcción por kilómetro no exceda de 10.000 pesetas.

2.º En esta cantidad no se comprende el importe de las expropiaciones ni de los puentes necesarios para salvar ríos ó arroyos de importancia.

3.º Seguirán rigiendo para estas carreteras todas las actuales prescripciones legales, excepto las modificadas por los anteriores artículos.

4.º En casos excepcionales en que no resultare suficiente el ancho que á las nuevas carreteras se señala, el gobierno podrá construir las con condiciones que hoy tienen las de tercer orden; pero para ello será preciso que para cada una de las que se encuentren en este caso, presente un proyecto especial de ley, acompañado de los informes facultativos y administrativos que justifiquen esta necesidad.

5.º La presente ley no es aplicable á las carreteras que actualmente están en construcción ó tienen ya sus proyectos aprobados.

Palacio del Congreso 8 de Junio de 1898.—Francisco de Federico.»

Beneficencia pública

Leemos en una carta de París:

«En una de mis cartas anteriores hice alguna indicación acerca del proyecto de ley de M. Barthou, relativo á la beneficencia pública.

Hé aquí en qué consiste:
Todo francés que carezca de recursos, haya cumplido sesenta y cinco años y no pueda trabajar, así como cualquier enfermo incurable sin medios de subsistencia, tendrán derecho á ser socorridos. El socorro de los mismos será satisfecho por el municipio, el departamento ó provincia y el Estado, pues el departamento deberá acudir en auxilio de los municipios pobres y el Estado en el de los departamentos que se hallen en el mismo caso, porque los hay muy pobres, como los Bajos y Altos Alpes.

La pensión será satisfecha en especie ó en metálico, á domicilio ó en un establecimiento benéfico, y entregando directamente ó por medio de las asociaciones caritativas que se encarguen de ello.

Esto es un grave quebranto para el presupuesto; pero por pesado que sea el gravámen no debe censurarse, porque se trata de una reforma cristiana, inspirada por el amor á los pobres y á los débiles. Al mismo tiempo tiene un carácter político, porque el socialismo encontrará muy pocos adeptos el día en que cada uno tenga la seguridad de no morir de hambre ó de frío.

La necesidad de asegurarse contra la miseria se encuentra en el fondo del corazón de todos los seres humanos, y en verdad, si el progreso y la civilización no tienden hácia este fin, son cosas completamente inútiles.»

Palma

—Ayer, en el jardín de la Glorieta, dos mujeres mal avenidas se arañaron mutuamente, armando un gran escándalo.

El Municipal de punto interpuso sus buenos oficios, citándolas para comparecer hoy ante el señor Alcalde.

—El bricbarca español *Irene*, que desde Cartagena se dirigía á Barcelona, tuvo que arribar ayer á este puerto por no poder resistir al temporal que reina en el canal.

—Como en los años anteriores, recorrió ayer el barrio de la Almuñina, la procesión de fin de octava de Corpus, viéndose muy concurrida.

Reinó el mayor orden en todo el curso.

—Frente al edificio de la Lonja, se trabaron ayer de palabras varios individuos, llegando á las manos.

Uno de los contentos resultó con varias contusiones.

—En un telegrama que ha publicado esta mañana *La Última Hora*, se asegura que con la escua-

dra del almirante Cámara que salió ayer de Cádiz va un acorazado de diez mil toneladas recientemente adquirido por el gobierno español.

No se conocerá el rumbo de la escuadra hasta que se encuentre en el punto de su destino.

Se cree que el ministro de Marina Sr. Auñón ha desembarcado en Cádiz.

También circula el rumor de que en breve se recibirán en Manila refuerzos inesperados que mejorarán notablemente la situación de las tropas españolas.

Un telegrama del almirante Cervera dice que la escuadra española continúa sin novedad en Santiago de Cuba.

Añade el almirante Cervera que cuenta con provisiones.

—El mercado celebrado el miércoles en Sineu estuvo poco animado, rigiendo los precios siguientes: Trigo, á 24 pesetas.

Trigo primerizo, á 22 id.
Cebada del país, á 8'00 id.
Avena, á 6'50 id.
Maiz, á 15'00 id.
Habichuelas (confite), á 28'00 id.
Id. blancas, á 29'00 id.
Frijoles, á 27'00 id.
Habas y Jordianarias, á 17'50 id.

—En la estación telegráfica de esta capital, se halla detenido un despacho con la siguiente dirección.—Sr. Palau, Magistrado Audiencia.

—D. Guillermo Gelabert ha presentado á este Gobierno civil, una instancia solicitando el registro y propiedad de doce pertenencias de mineral lignito enclavadas en el término municipal de María.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Felanitx, haber detenido á una mujer presunta autora de la corta de los hilos del telegrafo entre dicha ciudad y el pueblo de Santafí.

Teniendo noticia la del puesto de Andraitx, de que habían sido sustraídos unos trece quintales de corteza de pino, quedando descortezados además otros trece pinos, de uno de los predios de aquel término municipal, se puso á practicar las diligencias del caso que han dado por resultado la detención de cinco mujeres y varios individuos que como presuntos autores del hecho, han sido puestos á disposición del Juez competente.

—El trasatlántico francés que efectuará el próximo viaje á la América Central se llama *Ferdinand de Lesseps*, y conducirá correspondencia y carga procedente de España.

—Mucho ojo.

Circulan billetes falsos de 25 pesetas, emisión de 24 de Julio de 1893. Fácilmente se advierten las diferencias más notables que los distinguen de los legítimos. En los falsos es tosco el grabado del anverso, principalmente en el busto de Jovellanos, que aparece borroso; la tinta es más pálida y menos azul; la numeración de diferente tipo y muy mal impresa, el papel es más áspero y está compuesto de dos hojas superpuestas, la cinta del margen izquierdo no presenta por el anverso del color de los hilos de que está formada, y debajo de las palabras «Banco de España», donde dice «25 pesetas», estas medias letras resaltan por claro en los falsos y por oscuro en los legítimos.

—El teniente de carabineros de la sección del Muelle, Sr. Diaz Pintado, ha sido destinado en clase de profesor á la escuela de sargentos del Escorial en Madrid.

—La guardia municipal recogió ayer en el paseo de la Rambla un niño de pocos años (que andaba extraviado).

Hechas las oportunas averiguaciones fué entregado á sus padres.

—La suscripción nacional voluntaria para atender al fomento de la guerra, publicada en la *Gaceta* los días 11 y 12 del corriente mes ascendía á 12.564,020'65 pesetas.

Lo recaudado para el mismo destino en la secretaria del Gobierno eclesiástico de estas islas, publicado en el *Boletín Oficial* de ayer, asciende á 28,570'17 pesetas.

—Durante la tercera decena de Mayo último se han inscrito en el registro civil del Juzgado Municipal de la Catedral 22 nacimientos y 18 defunciones.

—Por el Gobierno civil de esta provincia se encarga la busca y captura del preso fugado de la cárcel de Archidosa, Antonio Ríos Daran, cuyas señas personales se publican en el *Boletín Oficial*.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Protesta.—Prohibición.—El «San Agustín».

Madrid 17, 3 m.

De resultados de la protesta hecha por el cónsul americano en Gibraltar, las autoridades inglesas han prohibido que el vapor trasatlántico español *San Agustín*, fondeado en aquel puerto, continúe aprovisionándose de carbón como lo estaba verificando.

El general Lee.—Discurso patriótico

Madrid 17, 3 20 m.

El general Lee ha tomado el mando de los voluntarios en la costa de la Florida.

Ha pronunciado un patriótico discurso, diciendo que en breve la estrella solitaria de

la insurrección se unirá á la estrella americana.

Los cubanos oyeron sin protestar toda la arenga.

Telegrama de Kingston.—Protesta

Madrid 17, 3'20 m.

Telegrafían de Kingston que el vapor yankee *Bastessen*, que procedía de Nueva York, desembarcó en dicho punto un cargamento de municiones.

El cónsul yankee en la Jamaica, ha protestado contra la idea que se ha echado á volar, de que se trate de trasformar aquella isla como base de aprovisionamientos para los españoles.

La segunda escuadra.—A Cartagena.—Inexacto.

Madrid 17, 3'40 m.

Ayer zarpó de Cádiz la segunda escuadra que manda el contraalmirante Cámara.

Ignórase el rumbo que habrá tomado. El ministro de Marina Sr. Auñón dejará la escuadra en alta mar, dirigiéndose después á Cartagena.

Es inexacta la noticia que ha circulado de que los insurrectos tagalos tengan prisioneros á los oficiales de marina.

Alemania neutral.—Otro crucero á Filipinas.

Madrid 17, 3'40 m.

Das últimas noticias recibidas de Berlin, dan cuenta de que la *Gaceta de Colonia* ha dicho que Alemania seguirá la neutralidad en la cuestión de Filipinas.

Ha salido otro crucero americano con rumbo á Filipinas.

Pérez

Últimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	59'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Barcelona 16, 4 t.	
4 p 8 interior.	46'60
4 p 8 exterior.	62'70
4 p 8 amortizable.	58'50
Cubas.	60'25
Coloniales.	00'00
Nortes.	22'80
Francias.	19'80
Madrid.	33'62
Cub 90	49'25
Madrid, 1e, 4 t.	
4 p 8 interior perpetuo.	47'50
4 p 8 exterior perpetuo.	62'95
4 p 8 amortizable.	58'50
Cubas.	59'85
Cubas nuevas.	50'00
Banco de España.	333'00
Tabacos.	232'00
Francos.	90'00
Libras.	47'00

Alcaldía de Palma

Quedan depositados en estas oficinas unos pendientes de oro encontrados en la vía pública de esta ciudad.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de la persona que los haya extraviado.

Palma 16 Junio de 1898.—El Alcalde, Eugenio Loredana.

Plaza de Toros de Palma

Para el domingo 19 de Junio de 1898

Función monstrua por la reputada Compañía que dirige el conocido ilusionista

D. JUAN C. DE LA LLAVE

Se lidiará un bravo toro.

Entrada general Un Real.

Teatro Circo Balear

Función para el sábado

El interesante drama en 3 actos:

Vida alegre y muerte triste

El precioso juguete en 1 acto:

Los litigantes

Precios los de constumbre.

Altas y Bajas

para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al último modelo, en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Edición de la tarde

VIERNES 17 DE JUNIO DE 1898

Comentarios

Son del erudito escritor militar Genaro Alas y los publica La Correspondencia de España en su número del miércoles último.

Cuba

Parece muy difícil dudar de que los americanos hayan desembarcado en algún punto de la bahía de Guantánamo, si bien el desembarco no haya sido con fuerzas importantes. Igualmente se nos da como de procedencia oficial, desde New York, la noticia de haber zarpado de Cayo Hueso la expedición de 15.000 hombres al mando del general Schaffter, con destino á Santiago de Cuba ó sus inmediaciones, mejor dicho.

Nos extraña que así se anuncie la operación, salvo que el anuncio sea muy posterior al acto; pero en este caso ya desde Cuba se hubiese telegrafiado la llegada y tentativa de desembarco de la expedición.

Aun no aseguramos que tal expedición haya, pero se conoce que los jingoes la piden con insistencia, sin saber lo que piden, pues 15.000 hombres, y más en esta época, todo lo que pueden hacer es mantenerse en el punto de desembarco, ó muy cerca de él, sufriendo las consecuencias de la estación insalubre, y necesariamente peor atendidos que en sus campamentos del continente. Esto en el caso de que el desembarco no sea rechazado, por efectuarse en pareja libre de la vigilancia de nuestras tropas.

Filipinas

El correo de Manila nos hace conocer las disposiciones políticas y administrativas tomadas por el general Augusti á raíz del desastre de Cavite, para atraer á la causa española, y regularizarlo, el concurso militar y político de los naturales de las islas.

Las milicias indígenas que se crean por decreto de 4 de mayo, serán mandadas por jefes y oficiales del país; en la Asamblea consultiva filipina; establecida en la misma fecha, entran veinte vocales, también elegidos entre las personas notables de las islas.

El telegrama del general Augusti de 3 de junio, dice bien claramente que estas medidas tomadas in extremis no han tenido eficacia suficiente contra la propaganda de Aguinaldo, favorecida por el efecto de la derrota de Cavite. Los lectores de La Correspondencia de España recordarán cuántas veces después del pacto de Biac-na-bató hemos insistido, para que con premura y decisión se emprendiese en Filipinas la obra reformista, la cual si no era un compromiso explícito del citado pacto, era una consecuencia implícita y necesaria con que allí se contaba.

El dinero otorgado á los rebeldes de baja categoría para deponer las armas, pudo pasar en rigor como un socorro generoso, indispensable para que los pacíficos pudieran vivir hasta que recogieran los primeros frutos de su trabajo; pero el dinero concedido á los jefes de la insurrección era un estímulo á la rebeldía, si no se esterilizaba el campo abierto en ésta, acudiendo á llenar los deseos de la gran mayoría del pueblo filipino con reformas que, en sentir de todo él: estaban completamente acordadas por el gobierno de la Metrópoli.

Recientemente lo hemos dicho en otro sitio, y aquí lo repetimos: no compartimos el criterio de los que creen decoroso comprar con dinero la pacificación de una colonia, y vergonzoso alcanzarla con un cambio de régimen político; cuando de la necesidad del cambio están tan convencidos los que han de otorgarlo, como los que han de disfrutarlo (y este es el caso del gobierno liberal respecto á Filipinas) el supremo interés de la nación exige la concesión. Las consecuencias de pensar y obrar de otro modo, las estamos tocando, y en realidad ya eran patentes antes de la intervención americana, que solo vino á precipitar la crisis, que todos anunciaban, y naturalmente á agravarla.

NOTAS PARISIENSES

Guerra y paz

Apenas llegada esta mañana la hora medianamente razonable para hacer visitas, yo recibí la de un caro colega de la prensa parisiense que bebe en las mejores fuentes de la política francesa y que entra en los gabinetes ministeriales como carta en buzón.

—¿Cómo!... ¿Ya trabajando? —¿Ab!... ¿Usted pretencía hallarme aún en la cama? —Con usted siempre. ¿Qué hay?

—Eso vengo á preguntar á usted. —No; usted viene á decirme algo. ¿Qué ocurre?

—¿Amigo mío, las noticias son malas... Ya sabe usted que yo no vengo á recrearme en su mal, sino á compartirlo... Mi adhesión á la causa española no da lugar á dudas.

—¿Oh, no!... Pero, ¿qué hay? —Ya sabe usted lo ocurrido en Manila; ya ve usted lo que está pasando en Santiago. La guerra se enciende más y más, y los americanos... ¡tienen mucho dinero!...

—¿Perdón... No se sulfure usted... ¡Oh, tiene usted mil razones; pero... los americanos tienen mucho dinero! España luchará, luchará con esa bravura que no encontrará igual en el mundo; pero... ¡los americanos tienen mucho dinero!... La política española retrocede ante la idea de un arreglo de paz, porque la fiereza del pueblo español quiere vencer ó morir y porque un arreglo de paz lanzaría en el descrédito á los hombres que lo firmaran; pero así como el soldado no debe retroceder ni ante nada por salvar á la Patria, así también el hombre político debe mirar el bien de ésta y no su situación personal. España lucha hoy, más que por sus colonias por su honor; ella sabe, ¡por qué no confesarlo! que será vencida por la fuerza del oro, pero lucha y lucha, como Francia luchó en 1870, por su honor también. Pero nadie, nadie ¡ni aún América! pone en duda un solo instante el valor, la energía, el patriotismo, el honor acrisolado del pueblo español; ¿á qué, pues, probar lo que nadie pone en duda, sobre todo cuando la prueba cuesta tan cara?

—¿Perdone usted, amigo, perdón... —Déjeme usted seguir... Las potencias europeas, Francia á la cabeza, no desean otra cosa sino mediar entre los combatientes, ¿pero cómo hacerlo sin que España ó sin que América lo pida? ¡Imposible!

—¿Y para eso viene usted á verme á mí... —Sí, señor; para eso Usted, periodista español, debe decir esto en su periódico, debe lanzar la primera piedra, debe dar ejemplo á sus compañeros. Hagan ustedes la opinión, digan que nadie duda del valor de España, del honor de ese pueblo sin segundo, pero... —Amigo mío, todo eso es muy noble de la parte de usted, pero... —¡Oh!... ¡Español al fin!... Pongan su honor entre las manos de Francia: ¡el honor de España quedará ileso!...

—No lo dudo; más lo único que yo puedo hacer, por corresponder á la noble... visita de usted, es traducirla en mis notas, sin comentarios.

Y ahí está, traducida la opinión que hoy corre por aquí cual chispa eléctrica, desde las más altas esferas políticas, hasta la última capa social.

A. SEA.

La paz de Filipinas

Nuestro querido colega El Correo publica los siguientes datos sobre el pacto, precedidos de estas líneas que copiamos:

«Consideramos de gran interés hacer constar en estos momentos los siguientes datos, que tenemos por absolutamente verídicos, acerca de la forma y manera en que se llevó á cabo la inteligencia entre los tagalos y los americanos.

El trato con los americanos se hizo por Aguinaldo, Hilario del Pilar y Leyva por medio del cónsul general americano, convenio que después ratificó Mac Kinley por telegrafo.

Aguinaldo es tagalo, Pilar mestizo y Leiva criollo.

Sirvió de intermediario el inglés Mr. Bay, socio de la casa de Abella, que se supone había sido objeto de persecuciones antes de la ida del general Primo de Rivera.

En reunión celebrada en Londres, los filipinos han redactado una exposición contra los frailes, que se ha enviado al cardenal Rampolla, con la esperanza de que sea apoyada por el Gobierno de Washington, y otra para todas las cancillerías europeas con los agravios de los filipinos contra los Gobiernos de España.»

Una conversación

Dice un colega:

Hemos tenido ocasión de hablar con persona muy caracterizada de Santiago de Cuba que ha salido de aquella ciudad hace un mes, que acaba de llegar á Madrid.

Sus informes pueden considerarse como auténticos y tienen gran importancia en estos momentos. Conoce, por razones especiales, como nadie la zona donde se desenvuelven los sucesos que tanto preocupan al país.

Puede asegurarse, nos dijo, que hasta que llegó al puerto de Santiago la escuadra de Cervera no hubo allí bloqueo. Me consta hasta que yo salí de allí, y porque desde mi salida hasta el 18 de Mayo conozco lo ocurrido por carta que acabo de recibir.

Desde que los Estados Unidos dirigieron al Gobierno de Madrid el ultimatum, se consideró en Santiago de Cuba como inminente y próxima la guerra internacional.

Por esto salieron para Europa las familias que se hallaban en condiciones de viajar; por esto desde aquel día suspendieron sus trabajos las empresas que explotan las minas de Jurague, Baiquiri, Vinent, Sigua y otras.

En previsión de futuros asedios, el comercio tu-

vo tiempo para prepararse, y en pocos días llegaron varios buques con provisiones, recordando, entre otros, dos alemanes, uno inglés y varios españoles. El mismo día de mi salida, 30 de Abril, se descargaron 12.000 sacos de harina.

Después han entrado otros barcos con víveres y por esto entiendo nuestro amigo que no hay cuidado por las subsistencias, punto este capitalísimo, tratándose de Santiago de Cuba, donde es difícil que lleguen provisiones.

Cerrado el puerto por el bloqueo de los barcos enemigos, no hay más remedio que llevarlas por el interior, y para esto se necesitaría mucho tiempo y mucha fuerza, pues lo mismo de Guantánamo que desde Manzanillo es grande la distancia, difícilísimo el camino y casi imposible en este tiempo de lluvias, para grandes convoyes.

El mismo día en que cesaron los trabajos en las minas fué ocupada esta zona por la tropa y empezaron las obras para reforzar las fortificaciones que ya hicieron en 1895 los batallones de Cuba y Valladolid.

—Yo creo—añadió nuestro amigo—que los americanos pueden sufrir un gran descalabro en Santiago de Cuba, si logran desembarcar, no solo por la resistencia de nuestro ejército, sino por los efectos del clima.

Según los despachos, han escogido para desembarcar el Surgidero de Baitiquiri, cerca de Aguadare, y en esto revelan conocer lo que pasa en tierra, porque es el más abrigado y tiene mejores condiciones para el hecho material de desembarcar cerca del puerto; pero ignoran, por lo visto, que por razón de clima corren riesgo de inutilizarse pronto.

Se padece allí una enfermedad que se llama fiebre de Sigua que ni los mismos naturales la resisten, fiebre que ha costado la vida á muchos pobres mineros, á pesar del cuidado con que se le atendía en los hospitales montados en el poblado de Siboney, donde tenían sus talleres las principales empresas.

A la salida de este amigo nuestro había en Santiago de Cuba y en los destacamentos de defensa de las lomas que dominan la población unos 12.000 hombres de ejército, 2.500 voluntarios y guerrillas montadas; hoy, reconcentradas fuerzas del interior, calcula que hay un ejército considerable, además de que los habitantes útiles de Santiago se armarán en caso necesario para defenderse hasta perder la vida.

Los que allí eran insurrectos ó simpatizaban con ellos y estaban en condiciones de pelear, ya se fueron á la maugua; los que no estaban para luchar han salido de la isla; queda, pues, allí un elemento peninsular ó cubano dispuesto á todo.

Me preocupa que mi pueblo haya sido escogido como blanco de los americanos para darle la celebridad que está adquiriendo; pero estoy seguro de que necesitan un ejército de 50.000 hombres para intentar por tierra algo serio contra la capital, y dejar allí mucha carne.

Las fortificaciones de la costa se habían reforzado; pero después de mi salida se ha trabajado con ahínco en toda clase de defensas, aunque siempre serán las mejores las que ofrece la naturaleza.

Cordilleras agrestes, sin más carretera que la que va á la Virgen del Cobre y sin más caminos que los mineros, que es de suponer están tomados, y el ferrocarril de Sabanilla perfectamente defendido.

Un ejército de ataque tendría que escalar las montañas ó forzar el paso por desfiladeros peligrosísimos.

Ya ha empezado á llover, y cualquiera se mueve por allí.

Estas impresiones satisfactorias, que aclaran muchos puntos oscuros del problema, hacen que tengamos confianza si, como creemos, hay abundancia de municiones para toda clase de guerras.

Palma

Precedentes de Madrid, llegarán mañana á esta ciudad por vía de Barcelona, nuestros distinguidos amigos D. Miguel Santandreu y D. Pedro A. Servera, representantes de Mallorca en las Cortes.

—Conforme se había anunciado, púsose anoche en escena en el Teatro Circo Balear la hermosísima tragedia de Guimerá que lleva por título Mar y Cielo.

Su ejecución resultó en conjunto muy aceptable, distinguiéndose en ella notablemente el señor Bonapiata en primer término y en segundo la señora Abella, que le secundó con acierto.

Al final del primer acto, lo mismo que á la terminación de la obra, el público aplaudió con justicia á los artistas tributándoles los honores del palco escénico.

La concurrencia, relativamente numerosa y muy escogida, pudo apreciar en la representación de anoche toda la intensidad dramática, las bellezas extraordinarias de forma y los primores de lenguaje que atesora la célebre producción de Guimerá, y volvería seguramente á aplaudirlas si por segunda vez se repitiese Mar y cielo.

Así lo oímos al terminarse la función. Tome nota de ello, si le parece, la empresa del Teatro Circo.

—En la calle del Sol se promovió ayer noche un alboroto motivado por haber visto que cierta familia castigaba de un modo cruel á un hijo de corta edad. Algunos vecinos y serenos acudieron á la defensa del niño, é increparon duramente al padre.

—Para mañana está señalada ante la Sala de Justicia de esta Audiencia, la vista de los autos procedentes del Juzgado de Ibiza, que sigue D. Antonio Ferrer contra D. Juan Marí, sobre nulidad de una donación.

Los abogados D. Enrique Sureda y D. Damián Baunassar son los encargados de sostener las pretensiones de sus partes respectivas.

—Devota y solemne resultó la procesión celebrada ayer en el oratorio de la Misericordia. Asis-

tieron los niños asilados con la estatua de San Luis, los hombres con la de San Vicente de Paul, las niñas vestidas de blanco con la de la Purísima, pendón llevado por el Sr. Gralla, director y empleados de dicho establecimiento, clero, algunos niños vestidos de ángeles, el Santísimo Sacramento bajo palio, los diputados Sres. Socías, Guasp, Estela y Aguiló y cerraba la marcha la banda dirigida por el inteligente y celoso director Sr. Paig.

Recorrió los patios del asilo, que estaban convenientemente adornados, iglesia del Santo Hospital y plazuela.

Mil plácemes á las Religiosas y demás que se desviven en aras de tan bien montado establecimiento.

—Procedente de la isla de Cabrera ha fundeado en el puerto esta tarde á las doce el vaporcito del mismo nombre.

—En la mañana de ayer los quintos excedentes de cupo de 1897 se dirigieron á la Torre d' en Pau donde se ejercitaron tirando al blanco.

—Al anochecer de ayer dió fondo junto á la escollera del muelle nuevo el brik-barca español Irene que desde Cartagena se dirigía á Marsella y por causa del mal tiempo tuvo que entrar de arribada en nuestro puerto.

—Esta mañana el Alcalde Sr. Losada ha impuesto dos multas, una de 10 pesetas y otra de 5 á dos mujeres que habían promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

También el teniente de alcalde Sr. Bauzá ha impuesto otra á un sujeto que había echado piedras á un hombre de avanzada edad.

—Para Barcelona ha salido de este puerto esta tarde á las cinco el vapor Cataluña, llevándose la correspondencia, gran número de pasajeros y variada carga.

—Procedents de Valencia é Ibiza ha dado fondo en nuestro puerto esta mañana á las diez y media el vapor Unión conduciendo la correspondencia, carga y 32 pasajeros, entre ellos el nuevo secretario del Gobierno civil de esta provincia y 22 individuos de tropa al mando de un teniente, los cuales vienen de tomar los baños de Archena.

También ha sido portador de ocho cabezas de ganado caballar, cuatro de vacuno y muchos de lanar.

La correspondencia llegada á bordo de dicho buque se ha repartido á las doce.

Noticias de Ibiza

Día de invierno, por lo despacible, ha parecido el de hoy, habiendo las nubes soltado á intervalos el agua, que, aunque no han caído en gran cantidad, ha hecho poner mala cara á los propietarios, por haberles cogido á muchos de ellos la cebada sobre las eras.

—Según relación completa de muertos y heridos que hubimos en el desastre de Cavite, ningún ibicenco fué víctima del cumplimiento de su deber.

—Dicen de Valencia que D. Rafael Soler Giner ha presentado al gobernador civil los planos de un aparato de su invención, para limpiar los fondos de los buques, estando éstos frotando y aun en marcha.

Telegramas

Bravatas de los yankees.—Lo que ha soñado Mac Kinley.—Torpedo Daza.

Madrid 17, 10^h20 m.

Los últimos cablegramas recibidos de Washington, afirman que llegaron á la bahía de Manila los refuerzos yanquis.

Mac Kinley ha declarado que bombardeará á Cádiz y á Barcelona si España no pide pronto la paz.

Después de haber tomado á Santiago de Cuba, los yankees se apoderarán de la isla de Puerto Rico.

El Sr. Daza se propone hacer en Madrid las pruebas del torpedo de su invención, las que presenciara una Comisión nombrada al efecto.

Pérez.

Alcaldía de Palma

El día 30 del corriente mes á las doce de la mañana tendrá lugar en esta Casa Consistorial, la subasta pública por medio de pliego cerrado, de la recaudación y aprovechamiento de los arbitrios «Licencias para construcciones y emplazamiento de motores» que ha de regir durante los años económicos de 1898 á 1899 y 1899 á 1900 con sujeción al pliego de condiciones aprobado por este Excmo. Ayuntamiento y publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia núm. 4900.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en la subasta.

Palma 17 de Junio de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

Sección religiosa

SANTO DE MANANA

Santos Marco y Marcelino hermanos CUARENTA HORAS

En San Nicolás, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis. A las diez en seguida horas y la misa mayor. Al anochecer, después de los actos de coro, se hará el ejercicio del Corazón de Jesús y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Francisco, al anochecer, después de la Corona, se pondrá de manifiesto S. D. M., luego habrá plática en preparación á la festividad del Purísimo Corazón de María Santísima concluyendo con el ejercicio de la Felicitación Sabatina con solemnidad.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen d Luch.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Moliar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO
É **INTESTINOS**
se curan siempre con el
ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Corvalezencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestino.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. V. L. uela y Lliteras.

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente á la Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio.

LLOYD MALLAGUENO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852
LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS
7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibotánico de Bertran, 11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Iv), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vertigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras, 2, Barcelona.— En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS
DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
AGRAVABLE
INFALIBLE
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

COMENTARIOS LA ALEY DE CAZA
por el abogado Don Gabriel Castella
Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo.
Se vende al precio de una peseta en calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

¡AGRICULTORES!

emplead el azufre gris de Biabaux

para la curación de las enfermedades de la VINA, MIBDEW, ANTHRACNOS, OIDIUM y destrucción de todos los insectos y parásitos que le son perjudiciales.

EL AZUFRE GRIS DE BIABAUX superior y más barato que el sublimado se emplea con éxito para combatir las enfermedades del Olivo, Naranja, Limonero y demás frutales.

EL AZUFRE GRIS DE BIABAUX, destruye los pulgones, hormigas, caracoles y cuantos insectos atacan y dañan los tomates, patatas y otros vegetales.

EL AZUFRE DE BIABAUX obtuvo Medalla de Oro en el último concurso de Montpellier.

De venta en las principales droguerías

Para informes: dirigirse á Fuster Serra y C. —Palacio, 14

LUZ 21 CENTRO DE ANUNCIOS LUZ 21

JUAN GONZALEZ

SE ADMITEN ANUNCIOS PARA LOS PERIODICOS DE LA CIRCULACION DE BALEARES
TARIFA PARA LOS MISMOS

A ptas. 0'04 centimetro cuadrado en la 4.ª página.—A ptas. 0'06 id., en 2.ª ó 3.ª página.—A ptas. 0'08 idem id. en la 1.ª página.

Anuncios permanentes á precios convencionales.—Abierto todo el dia, los laborables, y hasta las dos de la tarde los festivos

ANUNCIOS MORTUORIOS TARIFA PARA LOS MISMOS

				Ptas.					Ptas.
Un anuncio tamaño una columna en 1.ª pág.	Un id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.	Un id. id. id. en 4.ª id.	Un id. id. dos id. en 1.ª id.	8'00	4'00	2'00	12'00	8'00	4'00
Un anuncio tamaño tres columnas en 1.ª pág.	Un id. id. id. en 2.ª ó 3.ª id.	Un id. id. id. en 4.ª id.	Un anuncio tamaño media página en 1.ª id.	30'00	20'00	10'00	60'00	40'00	20'00

Los suscriptores tienen el derecho del 20 por ciento de descuento. Los anuncios de aniversarios tienen derecho al 30 por 100 de descuento.

Sándalo Sol Esencia pura de Sándalo con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: en todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de a Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLS antisépticas SOLA

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrofulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas redondas.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engoroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídos por su gran circulación. En un este anuncio puede publicarse en tierra y funeral.

Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

En el Centro de Anuncios
21.—Luz.—21

Por la noche, llámese al vigilante.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 1.º del corriente mes.

De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 7'40 m y 8'40 m y 6'25 mixto entre Empalme y Manacor a Santa María y Felanitx tarde.

De Palma hasta La Puebla. A las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme tarde.

De Manacor hasta Palma. A las 4 (mixto). 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6'30 mañana y 5'15 (mixto de los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla A las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta Santa María y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx A las 6'55 (mixto hasta Empalme) tarde.

Correos

Solidos

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).